



ที่ บพ. 007/2561

14 กุมภาพันธ์ 2561

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

เรื่องชี้แจงผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำปี 2560

บริษัท ทิปปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) หรือ “บริษัทฯ” ขอรายงานผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำปี 2560 ตามงบการเงินที่ได้รับการตรวจสอบแล้วสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2560 บริษัทฯและบริษัทย่อย (“กลุ่มบริษัทฯ”) มีกำไรสุทธิหลังภาษีจำนวน 2,537 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิที่จำนวน 3,110 ล้านบาท ในปี 2559 ตามรายละเอียด ดังนี้

1. รายได้จากการขายและบริการจำนวน 28,260 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 18 เมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อน ซึ่งปัจจัยหลักเกิดจากการปรับตัวสูงขึ้นของราคาขาย โดยเป็นไปตามราคาน้ำมันดิบในปี 2560 ที่ปรับตัวสูงขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับปี 2559 อย่างไรก็ตาม ปริมาณยอดขายของกลุ่มผลิตภัณฑ์ยางมะตอยของบริษัทฯได้ลดลงซึ่งคิดเป็นร้อยละ 8 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2559 ตามอุปสงค์ของตลาดที่ลดลงเนื่องจากฤดูฝนที่ยาวนานขึ้นของตลาดส่งออกและการลดลงของงบประมาณจากภาครัฐในการกระตุ้นเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้องกับการซ่อมบำรุงถนน

ต้นทุนขายและบริการในปี 2560 มีจำนวน 24,109 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 85.31 (ร้อยละ 82.99 ในปี 2559) ของรายได้จากการขายและบริการ ต้นทุนขายดังกล่าวเป็นยอดต้นทุนที่ไม่ได้รวมผลกระทบจากการตั้งสำรองเพื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือซึ่งมีการป้องกันความเสี่ยงจากการประกันราคาสินค้าอย่างเพียงพอแล้ว อัตรากำไรขั้นต้นลดลงเนื่องจากราคาสินค้าน้ำมันดิบที่สูงขึ้น

2. ในปี 2560 ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร มีจำนวน 158.5 ล้านบาท และ 1,177.9 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.56 และร้อยละ 4.17 ของรายได้จากการขายและบริการ ตามลำดับ เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารในปี 2559 ซึ่งมีจำนวน 259.4 ล้านบาท และจำนวน 1,045.4 ล้าน

บริษัท ทิปปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107535000044



บาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.08 และร้อยละ 4.35 ของรายได้จากการขายและบริการ ตามลำดับ การลดลงของค่าใช้จ่ายในการขายเป็นไปตามยอดขายที่ลดลง กลุ่มบริษัทฯ ได้มีการควบคุมค่าใช้จ่ายเหล่านี้อย่างเข้มงวด

3. มีการกลับรายการหนี้สงสัยจะสูญในปี 2560 จำนวน 112.1 ล้านบาท จากการชำระหนี้ของลูกค้าบางรายของบริษัทย่อยในประเทศจีน การตั้งค่าเผื่อนี้สงสัยจะสูญเป็นไปตามนโยบายที่มีความรอบคอบของกลุ่มบริษัทฯ โดยที่ลูกค้าที่ค้างชำระหนี้้นานกว่าหนึ่งปีจะมีการตั้งค่าเผื่อนี้สงสัยจะสูญเต็มจำนวน
4. กระแสเงินสดจากการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทฯ เป็นจำนวน 4,514 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับกระแสเงินสดจากการดำเนินงานในปี 2559 จำนวน 4,728 ล้านบาท
5. อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของกลุ่มบริษัทฯ หรือ D/E Ratio ลดลงเป็น 0.51 จาก 0.59 ภายหลังจากการจ่ายชำระคืนเงินกู้ระยะยาวก่อนกำหนด ผลจากการที่บริษัทมีกระแสเงินสดจากการดำเนินงานที่แข็งแกร่งจึงส่งผลให้อัตราส่วนเงินกู้ระยะยาวต่อส่วนของผู้ถือหุ้นลดลงเหลือเพียง 0.04 จาก 0.09
6. ค่าใช้จ่ายทางการเงินปี 2560 อยู่ที่ 106 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายทางการเงินจำนวน 110 ล้านบาทในปีก่อน การลดลงของค่าใช้จ่ายทางการเงินเกิดจากการจ่ายชำระคืนเงินกู้ระยะยาว
7. กำไรสุทธิรวมหลังหักภาษีสำหรับปี 2560 มีจำนวน 2,537 ล้านบาท คิดเป็นกำไรต่อหุ้น 1.63 บาท (ราคาพาร์ 1 บาทต่อหุ้น) เปรียบเทียบกับกำไรต่อหุ้น 2.10 บาท สำหรับปี 2559 ซึ่งเป็นส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัท

บริษัท ทิปปักแอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107535000044



TIPCO ASPHALT PUBLIC COMPANY LIMITED



จึงเรียนมาเพื่อทราบและได้โปรดแจ้งให้นักลงทุนได้ทราบโดยทั่วกันด้วย

ขอแสดงความนับถือ

(นายชัยวัฒน์ ศรีวรรณวัฒน์)

กรรมการผู้จัดการ

บริษัท ทิปปักแอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107535000044

สำนักงาน : อาคารทิปโก้ 118/1 ถ.พระราม 6 สามเสนใน พญาไท กทม. 10400 โทร : +66 (0) 2273-6000, 0-2271-0205 โทรสาร : +66 (0) 2273-6030, 0-2271-1601 www.tipcoasphalt.com
โรงงาน : 259 หมู่ 8 ซอย รพช. 12032 ถ.มิตรภาพ ต.นากลาง อ.สูงเนิน จ.นครราชสีมา 30380 โทร : +66 (0) 4433-5495-9 โทรสาร : +66 (0) 4433-5495-9
: 271 หมู่ 15 บ้านวังกุ่ม ต.บางระกำ อ.บางระกำ จ.พิษณุโลก 65140 โทร : +66 (0) 5537-1461-2, 0-5537-1581-2 โทรสาร : +66 (0) 5537-1461-2, 0-5537-1581-2 ต่อ 360
: 61 หมู่ 5 ซอยไทยโซโล ถ.สุขสวัสดิ์ ต.บางจาก อ.พระประแดง จ.สมุทรปราการ 10130 โทร : +66 (0) 2463-0169-70, 0-2817-5111-5 โทรสาร : +66 (0) 2817-5117
: 90 หมู่ 5 ต.หนองชุมพลเหนือ อ.เขาย้อย จ.เพชรบุรี 76140 โทร : +66 (0) 2273-6000 ต่อ 5502-4 โทรสาร : +66 (0) 2273-6000 ต่อ 5501